
Poznámky k řešeńım 1. domáćı úlohy
(Mı́sto oslavy státńıho svátku)

1. úloha Úkolem je porovnat spojitá rozděleńı ve třech nezávislých výběrech.

• V popisných statistikách často chyb́ı informace o variabilitě, např. alespoň
výběrová směrodatná odchylka, nebo kvartilové rozpět́ı. Jen v jednom ode-
vzdaném řešeńı jsou uvedeny rozsahy oněch výběr̊u, které v tabulce měly být
také.

• K porovnáńı několika náhodných výběr̊u nemůže sloužit řada histogramů, které
dokonce nemaj́ı stejné měř́ıtko na vodorovné ose. Vhodněǰśı je řada krabi-
cových diagramů, které stejné měř́ıtko maj́ı.

• Ne všude byl uveden předpoklad nezávislosti tř́ı výběr̊u. Občas sice uveden
byl, ale bez vyjádřeńı, zda (a proč) můžeme předpokládat jeho splněńı.

• Podle mého názoru bylo možno v této úloze předpokládat normalitu i homoske-
dasticitu. Oboj́ı bylo možno ověřit testy, které bez problému bezpečně projdou.
Nicméně přijal jsem i řešeńı úlohy pomoćı Kruskalova-Walisova testu.

• V žádném př́ıpadě nelze předpokládat, že oněch 96 údaj̊u o koncentraci železa
tvoř́ı náhodný výběr. Pokud by tomu tak bylo, jednoduché tř́ıděńı by nemělo
smysl, protože náhodný výběr předpokládá kromě nezávislosti také stejné roz-
děleńı, takže by nebylo co testovat

2. úloha Jde o test homogenity tř́ı binomických rozděleńı.

• Když informace o roku vypěstováńı brambor nebyla v 1. úloze chápána jako
realizace náhodné veličiny, nevid́ım d̊uvod, proč stejný údaj chápat ve 2. úloze
jako náhodnou veličinu. Interpretace kontingenčńı tabulky záviśı na zp̊usobu
źıskáńı dat, na tom, které marginálńı četnosti jsou pevné (nenáhodné) a které
náhodné. Jsou-li oboj́ı náhodné, p̊ujde o testováńı (stochastické) nezávislosti.
V našich dvou úlohách jsou jedny z marginálńıch četnost́ı (year, site) sṕı̌se
pevné, takže p̊ujde o test homogenity multinomických rozděleńı. Binomické
rozděleńı je speciálńım př́ıpadem multinomického. Hypotézu, že odpov́ıdaj́ıćı si
pravděpodobnosti jsou u všech multinomických rozděleńı stejné, lze formulovat
i jako nezávislost oněch rozděleńı (jejich pravděpodobnost́ı) na př́ıslušnosti
k populaćım, které srovnáváme. Jedná se však o nezávislost v běžném smyslu,
nikoliv o nezávislost stochastickou (v pravděpodobnostńım smyslu). Je pravda,
že testová statistika je v obou př́ıpadech stejná. Proto jsem pouze komentoval,
když proměnná site či year byla chápána jako náhodná. Moje hodnoceńı řešeńı
úlohy taková interpretace neovlivnila.

3. úloha Jde o test homogenity (shody pravděpodobnost́ı) dvou binomických rozděleńı.

• Interpretace mı́sta pěstováńı brambor jako náhodné veličiny je opět podivná.
Výraz závislost v zadáńı bych raději chápal jako závislost v běžném, nikoliv sto-
chastickém smyslu. Proto bych dal přednost intervalu spolehlivosti pro rozd́ıl
dvou pravděpodobnost́ı, př́ıpadně pro poměr mezi dvoj́ımi šancemi. Nicméně
ani test hodnot́ıćı výběrový korelačńı koeficient dvou nula-jedničkových veličin
nehodnot́ım jako chybu.



Všeobecně Jazyk, termı́ny.

• Je třeba držet se zavedené terminologie. V několika př́ıpadech byl výběrový
pr̊uměr označen jako středńı hodnota, což skutečnost zatemňuje. Je třeba
rozlǐsovat parametry rozděleńı od jejich odhad̊u.

• Zpravidla je zbytečné uvádět hodnoty statistik na tolik desetinných mı́st, jak
je poskytne poč́ıtač.

• U většiny test̊u je ekvivalentńı porovnat hodnotu testové statistiky s př́ıslušným
kvantilem jej́ıho rozděleńı za platnosti nulové hypotézy na jedné straně a po-
rovnáńım p-hodnoty se zvolenou hladinou na straně druhé. Neńı d̊uvod uvádět
ve zprávě oba postupy.

• Výrok formuluj́ıćı výsledek testu muśı být srozumitelný. Uvědomte si, co může
a co nemůže být v klasické statistické indukci náhodné. Náhodná jsou data
a vše, co je od nich odvozeno (rozhodnut́ı, interval spolehlivosti, p-hodnota).
Skutečnost, že hypotéza plat́ı, však náhodná neńı. Náhodné jsou meze intervalu
spolehlivosti, nikoliv odhadovaný parametr.

• Často se rozepisujete formou . . . kdyby nebylo normálńı rozděleńı, pak bychom. . .
nebo bez daľśıho zd̊uvodněńı . . . předpokládejme, že data pocházej́ı z normálńıho
rozděleńı . . . Vaš́ım úkolem bylo rozhodnout se, zda ono normálńı rozděleńı
můžete předpokládat a popsat proč jej můžete předpokládat. Př́ıpadně, proč
nevad́ı, když data tak úplně předpokladu normálńıho rozděleńı možná nevy-
hovuj́ı, Neṕı̌sete ṕısemku u zkoušky, abyste vyjmenovali všechny možnosti,
které by mohly nastat. Zákazńıka, pro kterého statistiku děláte, to zpravidla
nezaj́ımá, sṕı̌s je to mate.

• V zadáńı se připoušt́ı možnost kombinace češtiny a slovenštiny. Dovedu si
představit, že jedna d́ılč́ı úloha bude řešena v češtině, jiná slovensky. Neĺıb́ı se
mi, když jsou oba jazyky smı́chány v jednom odstavci nebo dokonce v jedné
gramatické větě.

• Je třeba použ́ıt spisovnou češtinu, nikoliv češtinu hovorovou. Chápu, že se jazyk
vyv́ıj́ı, ale některá d́ıla byla psána až př́ılǐs hovorově.

Problémy sazby Plat́ı pro sazbu v TeXu (LaTeXu) i Wordu.

• Bohužel ne všichni věd́ı, že v českém textu (snad i ve slovenském) se každý ze
zápis̊u 5 % a 5% čte jinak. Prvńı znamená pět procent, kdežto druhý se čte
pětiprocentńı. Určitě nelze psát např́ıklad 5%-ńı.

• Popis tabulky (\caption{}) se zpravidla umist’uje nad tabulku, kdežto u ob-
rázku pod něj.

• V budoućı diplomce, pokud ji budete psát česky, si pohĺıdejte, aby jedno-
slabičné předložky nez̊ustávaly osamocené na konci řádk̊u. Pomoci může po-
můcka nazvaná vlna či vlnka.
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